

中共中国科学院党组文件

科发党字〔2016〕12号



中共中国科学院党组关于深入学习 《习近平关于科技创新论述摘编》的通知

院属各单位、院机关各部门：

近期，中央文献研究室编辑的《习近平关于科技创新论述摘编》（以下简称《论述摘编》）一书出版发行。该书分8个专题，收录了摘自习近平同志2012年12月7日至2015年12月18日期间50多篇重要文献的188段重要论述，集中反映了习近平总书记关于科技创新的一系列新思想、新论断、新要求，是指导全党全国走中国特色自主创新道路、实施创新驱动发展战略、建设创新型国家和世界科技强国的基本遵

循和行动指南。书中许多重要论述是第一次公开发表，不少内容摘自习近平总书记直接针对我院工作所作的重要讲话和指示批示，对于我院推进改革创新各项工具有十分重要的指导意义。全院要将深入学习《重要论述摘编》作为重大政治任务和重大科技任务，广泛深入开展各种形式的学习活动，引导广大干部职工和科研人员深入领会、准确把握精神实质和工作要求，认真坚决贯彻落实。

一、要深入学习领会、准确全面把握重要论述的深刻思想和丰富内涵，牢固树立创新发展理念，进一步增强推进科技创新的责任感和紧迫感。

党的十八大以来，习近平总书记把创新摆在国家发展全局的核心位置，高度重视科技创新，围绕实施创新驱动发展战略、加快推进以科技创新为核心的全面创新，发表了一系列重要讲话、文章、贺信、批示等，从国家全局和长远发展的战略高度，提出一系列新思想、新论断、新要求。这些重要论述，立意高远，视野宏阔，内涵丰富，思想深刻，对于我国抢抓新科技革命和产业变革历史机遇，适应和引领经济发展新常态，加快科学技术跨越发展，加快形成以创新为主要引领和支撑的经济体系和发展模式，实现“两个一百年”奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦，具有十分重要的指导意义。我们要认真学习《论述摘编》，进一步认清当前科技

创新面临的发展大势和时代要求，进一步认清国家科研机构肩负的历史使命和紧迫责任，进一步认清牢牢把握科技进步大方向、牢牢把握产业革命大趋势、牢牢把握集聚人才大举措的主攻方向和着力点，进一步增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，坚定正确方向，加强思想引领，强化责任担当，自觉在思想上、政治上、行动上始终同以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致，牢固树立“创新科技、服务国家、造福人民”的科技价值观，为科技创新提供坚定正确的政治方向和强劲有力的思想动能。

二、紧密结合“率先行动”计划实施，自觉将习近平总书记关于科技创新的要求和部署贯彻落实到各项工作之中，加快推进改革创新发展的。

各单位、各部门要以《论述摘编》指导各项改革创新发展的工作，要结合学习贯彻党的十八届三中、四中、五中全会精神，认真贯彻落实习近平总书记重要论述，特别是全面深入贯彻落实为我院提出的“三个面向”“四个率先”等重要指示和要求，深入实施“率先行动”计划，积极深化科技体制改革，大力加强基础科学研究和前沿技术创新，组织优势力量抓重大、抓尖端、抓基本，推动科技与经济深度融合，着力解决影响和制约改革创新发展的关键和根本问题，不断取得基础性、

战略性、原创性重大突破，把党中央、国务院关于科技创新的各项重大决策部署落到实处。当前，要以《论述摘编》为指导，认真做好“十三五”规划制定和实施工作，找准自身存在的薄弱环节和主要差距，明确未来科技创新和改革发展的主攻方向、重大任务、重要举措，把习近平总书记重要论述中提出的工作部署和要求，体现在发展规划中、贯彻到实际工作中、落实到事业发展中，加快实施“率先行动”计划，加快推进各项重大改革创新举措，确保到 2020 年基本实现“四个率先”目标。

三、要加强领导，精心组织，结合“两学一做”学习教育活动，按照常态化、多样化、制度化要求，把学习贯彻《重要论述摘编》工作不断引向深入。

全院各级党组织和各单位、各部门领导班子要加强对学习贯彻《论述摘编》工作的组织领导，认真制订学习计划，扎实抓好工作落实。要将深入学习《论述摘编》作为“两学一做”（学党章党规、学系列讲话，做合格党员）学习教育的重要内容，确保学习活动扎实深入有效开展。要坚持领导干部带头学，班子成员特别是主要负责同志要带头学习、带头宣讲、带头贯彻，用重要论述精神武装头脑、指导工作，为本单位本部门干部职工当标杆、作表率。要将《论述摘编》作为中心组理论学习、干部教育培训的重要内容，通过学习会、

报告会、座谈研讨会等多种方式，充分利用简报、宣传栏、网络等传统媒体和新媒体形式，组织开展形式多样、广泛深入、生动有效的学习宣传活动，使广大干部职工和科研人员全面系统地学习、理解和掌握重要论述精神，真正学深悟透，真正贯彻落实到创新实践和实际行动中。

各分院要加强对本地区各单位学习贯彻情况的指导和督促检查，认真总结推广好经验、好做法。各单位、各部门学习贯彻工作有关情况，请及时报告院党组。

中共中国科学院党组

2016年2月29日